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6_89_80_E5_BE_97_E7_c46_568313.htm 国家税务总局日前下发

《关于印发〈中华人民共和国企业所得税年度纳税申报表〉

的通知》（国税发[2008]101号），颁布了新的企业所得税年

度纳税申报表及其附表。2009年，纳税人在进行2008年度企

业所得税汇算清缴时，将使用新的纳税申报表。 企业所得税

纳税申报表是企业所得税纳税人履行纳税义务，以规范格式

向税务机关把会计从业站点加入收藏夹申报纳税的书面报告

，也是税务机关审核纳税人税款缴纳情况的重要依据。因此

，新申报表的颁布，立即引起了纳税人的广泛关注。与原申

报表相比，新申报表“新”在哪里？财务人员在填报新申报

表时，应该注意什么？ 从1＋14到1＋11：主表附表更简明 新

申报表由1张主表和11张附表组成。主表适用于所有查账征收

企业，包括利润总额的计算、应纳税所得额的计算和应纳税

额的计算三部分。附表分为两个层次，附表一到附表六为一

级附表，对应主表各项目；附表七到把会计从业站点加入收

藏夹附表十一为二级附表，是纳税调整表的明细反映。 与

原1个主表14个附表的年度申报表相比，新申报表取消了原申

报表中的《捐赠支出明细表》、《技术开发费加计扣除额明

细表》、《工资薪金和工会经费等三项经费明细表》、《坏

账损失明细表》，增加了《以公允价值计量资产纳税调整表

》、《资产减值准备项目调整明细表》，将《纳税调整增加

项目明细表》和《纳税调整减少项目明细表》合并为《纳税

调整项目明细表》，在收入和成本明细表中增加了事业单位



、社会团体、民办非企业单位的收入和支出明细表，《免税

所得及减免税明细表》改为《税收优惠明细表》，《广告费

支出明细表》改为《广告费和业务宣传费跨年度纳税调整明

细表》，《投资所得（损失）明细表》改为《长期股权投资

所得（损失）明细表》，《税前弥补亏损明细表》改为《企

业所得税弥补亏损明细表》，《境外所得税抵扣计算明细表

》改为《境外所得税抵免计算明细表》，《资产折旧、摊销

明细表把会计从业站点加入收藏夹》改为《资产折旧、摊销

纳税调整明细表》。保留的附表有《收入明细表》、《成本

费用明细表》。 这些表格主要是根据税收政策的变化和简化

合并的需要而改变的。例如，根据《企业所得税法》的规定

，新申报表将一些税收优把会计从业站点加入收藏夹惠项目

直接列入纳税调减项目，要求境外所得应弥补境内亏损，新

增了分支机构预缴所得税情况等。 以企业会计核算为基础：

方便纳税人 与原申报表相比，新申报表的结构、逻辑关系、

编制原理都发生了较大的变化。 原申报表包括收入总额、扣

除项目、应纳税所得额的计算、应纳所得税额的计算四部分

。其中，收入总额按税法口径，扣除项目按会计口径，再通

过调整会计与税法的差异，将扣除项目调整为税法口径来计

算应纳税所得额。这样就造成应纳税所得额和会计利润脱节

，纳税申报表与利润表脱节，逻辑关系不够清晰，纳税人无

法直接通过利润表来编制所得税申报表。 在新申报表的设计

中，采用了以间接法为基础的表样设计。在编制时，以利润

表为起点，将会计利润按税法规定调整为应纳税所得额，进

而计算应纳所得税额，即在企业会计利润的基础上，加减纳

税调整，计算出应纳税所得额（包括加减纳税调整、不征税



收入、免税收入、减计收入、加计扣除、弥补亏损等），进

行税款计算。会计与税法的差异（包括收入类、扣除类、资

产类等）通过一张附表进行纳税调整得以集中体现，并按照

重要性原则，明细反映有关项目的会计核算与税法差异。 这

样的设计充分尊重了企业现实和会计人员的习惯，更符合会

计实务和人们的逻辑思维方式。作为记载企业生产经营活动

、核算企业生产经营成果的工具，会计账簿主要遵循现行的

企业会计制度和会计准则。我国没有独立的所得税会计，企

业没有也不可能单独设账，按照《企业所得税》规定对企业

的收入、税前扣除项目进行核算。在会计利润的基础上计算

应纳税所得额，将大大减少纳税人纳税的遵从成本，方便纳

税人计算填写。 厘清会计制度与税法差异：填报难点不再难 

新申报表从逻辑关系上比原申报表清晰，容易理解，这是否

意味着新申报表更容易填报呢？ 填报的难易程度因人而异。

新申报表利润总额的计算部分所包括的项目是按新会计准则

的利润表项目设计的，对于适用企业会计准则的企业，其数

据可直接取自利润表；而实行原企业会计制度、小企业会计

制度等的企业，其利润表上的项目与新申报表不一致，只有

按照新申报表的要求，对利润表上的项目进行调整后才能填

报。 纳税调整是新申报表填报的一个难点。李记有说，新申

报表上的纳税调整增加额和纳税调整减少额是根据新会计准

则和《企业所得税法》之间的差异设计的，对于适用企业会

计准则的企业，要求填报人员既熟练掌握各项业务的会计处

理规定，又要掌握《企业所得税法》的相关规定，能够识别

两者间的差异，掌握纳税调整方法，才能正确填报本表。而

对于实行企业会计制度、小企业会计制度的企业，难度可能



会更大，因为这类企业既要熟知企业会计制度与税法的差异

，又要清楚企业会计制度与企业会计准则在核算上的差异，

才能根据分析进行填报。 出现这些现象是正常的，也是暂时

的。随着企业会计准则全面推行、会计人员核算水平和对《

企业所得税法》理解水平的提高，这些问题会很快解决。 宣

传辅导新申报表：中介机构也能添把力 税务机关的人力、物

力、财力有限，企业的情况千差万别，企业财务人员的素质

参差不齐，仅依靠税务机关的力量，使所有企业的财务人员

掌握新申报表的填列要点和方法是不太现实的。中介机构应

当担当起辅助的角色，帮助企业尽快掌握新申报表的填报要

点和申报程序，提高企业的工作效率。 目前，很多中介机构

已经行动起来，组织开展了各种培训班，对新申报表的变化

、《企业所得税法》的重点条款进行深度分析，并讲解实际

操作方法。财务人员可以根据自身需要进行选择，以更好、

更快地理解新申报表的有关规定，了解税法与企业会计准则

的差异，有效防范和控制涉税风险，避免不必要的税务处罚

和税收负担。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载

。详细请访问 www.100test.com 


